

西北政法大学学报



Northwest University of Political Science and Law News

2023年9月30日出版

第219期(总第477期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 燕福民

挺膺担当励青春 奋楫笃行向未来

——我校举行2023级本科生开学典礼暨军训动员大会



9月5日,我校2023级本科生开学典礼暨军训动员大会在长安校区田径场举行,来自全国五湖四海的莘莘学子心怀热爱,奔赴梦想,在西法大开启人生新征程。

校党委书记孙国华,校党委副书记、纪委书记、监察专员肖道远,校党委副书记郭武军,副校长王健、张军政、张荣刚、马朝琦、孙昊亮,陆军边防学院学员三大队上校政治委员韩涛出席大会。各学院党委书记、院长、相关职能部门负责人、教师和学生代表,军训旅参训干部以及全体2023级本科生参加大会。郭武军主持开学典礼,马朝琦主持军训动员大会。

孙国华作了题为《凝心铸魂向复兴 挺膺担当励青春》的讲话。他勉励全体新同学,不负时代、不负韶华,不负党和人民殷切期望,把自己锻造成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。希望2023级新生要厚植家国情怀,树立远大志向,用党的创新理论滋养初心、引领使命,以实际行动践行“请党放心,强国有我”的青春誓言;要增长知识才干,打牢人生基础,把读书学习作为一种生活态度、精神追求,坚持理实并重,知行合一,深入法治建设、乡村振兴、基层治理的一线,不断用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉搏,洞察人生、改造自我;要不断健全人格,打牢道德根基,要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来,强化自我修炼、自我约束、自我改造,始终保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣。他号召全体新生把“青春梦”融入“中国梦”,在学校收获丰硕成果,成就更好的自己。

校党委副书记、军训旅政委郭武军作军训动员大会讲话。他要求全体参训同学,提高认识、履行使命,在热血的军营中增强国防观念;严于律己、听从指挥,在刻苦的训练中提升综合素质;秉持初心、勇毅前行,在西法大里展现青春风采。

军训旅旅长韩涛希望同学们在军训中做到坚决服从命令、听从指挥,崇尚集体荣誉、注重团结协作,勇于突破自我、练就过硬本领,希望全体教官认真履行职责、严格周密组训,做到言传身教、以身作则,展现人民军队的良好风貌。

扬帆起航自奋楫,不负韶华更向前。愿每一位西法大学子与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

(党委宣传部 韩筱煜)

创刊40周年

1983.9—2023.9

时光如歌,岁月如诗;泼墨春秋,镌刻足迹。

1983年9月,《西北政法学报》创刊发行,从素版到彩版,从小报到 大报,四十年来,我们始终坚守正确办刊方向,孜孜以求、推陈出新,见证了 学校事业发展的壮阔历程。

十围之木,始生如粟。四十年来,我们以笔为刃、以文为魂,用博大的 胸怀思考感悟,用潇洒的文笔抒发情怀,用满腔的热情书写西法大人奋发 有为、创新发展的时代篇章,是学校事业发展的传播者、记录者、推动者、守 望者。

松柏之志,经霜犹茂。我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持马克思主义新闻观,在学校党委的坚强领导下,以质量建 刊、特色立刊、精品兴刊,为高水平大学建设做出新的贡献。

远山沧海,行且将至。四十年我们一起走过,今天我们继续前行!

《西北政法学报》编辑部

我校举行2023级 研究生开学典礼



9月8日,我校2023级研究生开学典礼在雁塔校区田径场举行。学校资深教授赵越浩先生,校党委书记孙国华,校党委副书记、纪委书记、监察专员肖道远,校党委副书记郭武军,副校长王健、张荣刚、马朝琦、孙昊亮出席典礼。博士研究生各方向负责人、各研究生培养单位党政负责人、相关职能部门负责人、研究生辅导员和2023级研究生新生参加了本次典礼。典礼由郭武军主持。

孙国华以《练就过硬本领 勇担时代之约》为题讲话,代表学校向1713名硕士生和32名博士生的到来表示热烈欢迎。他指出,当前正值全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,中国式现代化法治实践的历史机遇前所未有,同学们要肩负起时代赋予的重任,在真学实干中练就过硬本领,做顶天立地的大学问、真学问、新学问,把自己锻造成为实现中 华民族伟大复兴的先锋力量。

《法律科学》编辑部主编、博士生导师杨建军教授作为教师代表发言。他希望同学们把读书作为一种生活方式,博览群书,开拓视野,在读书和写作中汲取 先贤的智慧,让学习逐步转化为理性思考的学术成果。

法学院、法律硕士教育学院2021级硕士研究生王腾,文化安全研究方向2023级博士研究生袁莎莎、哲学与社会发展学院2023级硕士研究生许凌霖,分别作为在校生及研究生代表发言。

典礼最后,进行新生佩戴校徽仪式。新生拥有了西法大人的身份标识,今后将不负韶华,精进致远,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者,成为德法兼修、德才兼备的高素质法治人才,书写无愧于时代的青春之歌和精彩人生。

【党委研工部(研究生院)】

我校召开校级领导班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会

8月24日,学校校级领导班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会在长安校区召开。省委第十巡回指导组组长何存贵和有关成员到会指导。全体校领导参加会议。会议由校党委书记孙国华主持。

学校党委严格按照中央部署和省委要求,认真制定会议方案,扎实开展集中学习研讨。班子成员深入开展谈心谈话,对标对表查摆问题,精心撰写对照检查材料。会前,巡回指导组对专题民主生活会方案、领导班子及班子成员对照检查材料进行了严格细致的审核,并提出反馈意见,为开好专题民主生活会奠定了基础。

会议通报了学校领导班子2022年度民主生活会查摆问题整改落实情况。孙国华代表学校领导班子作了对照检查。随后,班子成员逐一对照检查,其他同志提出批评意见。大家对对照理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6个方面,特别是习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的12条具体要求,坚持把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,深刻检视问题不足,认真进行党性分析,务实提出努力方向和整改措施。

何存贵在点评讲话中指出,学校党委对主题教育高度重视,坚持把开展好主题教育作为重大政治任务,周密安排部署,精心组织实施,使主题教育成为推动事业发展的强大动力。他指出,本次专题民主生活会主题突出、目标明确、内容充实、程序规范,是一次质量较高的民主生活会。学校领导班子紧扣会议主题,紧扣会议要求,开展了深入细致的对照检查,进行了严肃认真的批评和自我批评,达到了统一思想、增进团结、相互帮助、共同提高的目的。就做好主题教育和专题民主生活会“后半篇”文章,何存贵强调,要全面系统深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,切实做到学思用贯通、知信行统一,持续加强理论武装;要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,严守政治纪律和政治规矩,不断加强政治能力训练和实践历练,持续淬炼政治品格;要聚焦高质量发展首要任务,深入查找分析学校发展过程中的问题短板症结,找准工作的切入点和发力点,持续推动学校事业高质量发展。

孙国华在总结讲话时强调,本次专题民主生活会是主题教育阶段性成果的重要体现。学校党委要以此次专题民主生活会为契机,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动学校高质量发展取得新成效。要把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,持续在以学铸魂上下功夫,始终筑牢政治忠诚。要教育引导党员干部不断提升政治能力、思维能力、实践能力,真正把马克思主义看家本领学到手,持续在以学增智上下功夫,不断提升能力本领。要不断完善整改方案,细化整改措施,使整改过程成为深化对习近平新时代中国特色社会主义思想认识和实践的过程,持续在以学正风上下功夫,切实抓好整改落实。要深入推进干部作风能力提升年活动,切实解决师生“急难愁盼”问题,引导广大党员、干部、师生将主题教育焕发出的干事创业热情转化为推动学校事业高质量发展的强大力量。

校党委其他委员、学校党群部门负责人、机关党委书记和学校主题教育领导小组下设机构负责人列席会议。

(党委组织部)

庆祝全国第39个教师节座谈会召开



本报讯 9月8日,我校在长安校区召开庆祝全国第39个教师节座谈会。校党政领导,各教学科研单位及有关部门负责人、师生代表等参加了座谈会。会议由校党委委员、副校长王健主持。

校党委书记孙国华代表学校向全校教师致以节日的祝贺和敬意。他指出,过去一年,学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,在党的建设和人才培养、科学研究、学科建设、师资队伍建设和服务社会等方面取得明显成效。他强调,在实现第二个百年奋斗目标的新征程上,广大教师要坚定理想信念、潜心立德树人,要涵养师德师风、厚植育人情怀,要聚焦专业素养、提升育人能力,要始终牢记为党育人、为国育才使命,牢固树立“躬耕教坛,强国有我”的志向与抱负,为教育强国建设和学校高水平大学建设贡献力量。

民商法学院2021级硕士研究生申奥代表全体学生向老师们表达了诚挚的祝福和感谢。全国模范教师、陕西省教学名师刘进田教授结合自己40年来从事教学科研工作的经历,从教师职业的价值意义层面分享了对教育本质的理解,指出了教师个人与学校事业发展的关系。与会教师代表围绕“躬耕教坛,强国有我”主题,结合学校事业发展和个人感受等方面进行了交流发言,对学校为改善教职工工作、学习、生活条件而做出的努力表示感谢,纷纷表示要坚定理想信念,牢记立德树人根本任务,潜心教书育人,为学校事业发展增光添彩。

(党委教师工作部、人事处)

我校党委理论学习中心组(扩大) 召开学习会议

9月15日,校党委理论学习中心组(扩大)在长安校区图书馆一楼会议室召开学习会议。校党委书记孙国华主持会议。

会议学习了习近平总书记致全国优秀教师代表的信和全国优秀教师代表座谈会讲话精神;学习了习近平总书记在黑龙江考察时和在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话;学习了习近平总书记对新时代办公厅工作作出的重要指示;学习了中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议及全省组织工作会议精神。

孙国华在总结讲话中表示,要深入学习贯彻习近平总书记致全国优秀教师代表信中所阐述的“教育家精神”的丰富内涵,结合学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,推动教育家精神入脑入心。要将教育家精神落实到教师队伍建设的具体工作中,持续加强人才强校战略,不断强化师德师风建设,加快突破在教师队伍建设中的困难瓶颈,为教师专业发展提供更广阔的平台。

孙国华谈到,要把习近平总书记考察时和在新时代推动东北全面



胡月琪 摄

3支科研团队获批2023年度 陕西高校青年创新团队

近日,陕西省教育厅下发《关于公布2023年度陕西高校青年创新团队入选名单的通知》(陕教函〔2023〕997号)。我校经济学院(知识产权学院)倪楠楠教授负责的“统一大市场市场监管法治研究创新团队”、国际法学院张超汉教授负责的“中国航空法法治创新团队”、行政法学院(纪检监察学院)李大勇教授负责的“西北地区信访治理法治化研究创新团队”通过评审,入选2023年度陕西高校青年创新团队。

陕西省教育厅于2019年设立陕西高校青年创新团队,旨在培养和造就一批道德素质过硬、学术基础扎实、具有突出创新能力和发展潜力的青年创新团队,为陕西高校“四个一流”建设和高等教育内涵式发展提供有力支持。截至目前,我校共有10支科研团队入选陕西高校青年创新团队。

(科研处)

振兴座谈会上的重要讲话精神与习近平总书记来陕考察时的重要讲话精神贯通起来学习,不断激发干事创业内生动力,提升服务经济社会发展的能力水平。

孙国华要求,学校各级办公室要把习近平总书记来陕考察时的重要讲话精神落实到工作全过程各方面,提高政治站位,强化政治担当,提升政治能力,落实政治责任,为推动学校高质量发展作出新的更大贡献。

孙国华表示,要认真学习领会中央和全省主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,抓好继续整改和建章立制工作,把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。要坚持不懈深化理论武装,扎实开展问题整改,聚焦推动高质量发展,把主题教育同落实党的建设各项任务、抓好当前重点工作、完成全年目标任务结合起来,推动主题教育和中心

工作互促共进、联动提升。孙国华要求认真学习习近平总书记来陕考察时的重要讲话精神,以严的标准和实的举措高质量完成学校党的建设和组织工作各项任务,在党建引领事业发展上取得新成效。

校级领导、党委委员,各二级党组织书记、马克思主义学院院长、党群职能部门负责人参加会议。

(党委宣传部 张俊)

本版责编: 张 俊
校 对: 高 见

欢迎投稿和提供新闻线索
电话: 029-88182252
E-mail: xzbzfbj@126.com